

坚定信心夺取双胜利

在新冠肺炎疫情防控形势依然严峻的当下,经济新动能也正在加快成长。疫情对经济的影响,如同罩上了一层“磨玻璃影”,如果看不透就会一叶障目,失去转型发展的良机。综合评估疫情影响,必须避免片面、超越切面,用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展,把握住我国经济长期向好的基本面。

疫情过后的中国经济,科技之翼将更加有力。纵览战“疫”情况,先进科技、创新成果大显身手:大数据筛查密切接触者,AI智能机器人在新建的医院里穿梭送药,无人机在各地疫情防控中发挥重要作用,5G视频远程会诊、远程办公等成为新选择……可以想见,这些科技创新成果,必将在疫情过后的

经济生活中找到更多应用场景,为经济高质量发展增加新动力。

疫情过后的中国经济,会受到补偿性需求强力带动。疫情压制了部分消费需求,这其中不少是“迟到”了但不会“缺席”。人们追求美好生活的消费需求虽然暂时蛰伏了,但疫情消散之后,酒店还会去住、景区还会去游、衣服还是要买,吃穿住用行的基本消费需求都会重新释放。投资受疫情影响“延时”了,但也不会就此“错过”。疫情暴露出我国经济结构上一些急需补足的短板,这正是新的投资机会。外贸出口也会在疫情过后产生补偿性需求。世界市场离不开中国制造,许多外国企业生产链也依赖中国的原材料或半成品。外贸出口恢复正常后,对中国经济

的拉动依然会强劲。2003年非典过后也是如此,当年进出口贸易迅速反弹,实现了全年37.1%的高增长。

疫情过后的中国经济,宏观调控政策会更好保驾护航。宏观政策重在逆周期调节,现在的政策基调已经明朗,积极的财政政策更加积极有为,稳健的货币政策更加灵活有效。已经出台的财政贴息、大规模降费、对中小微企业实行资金保障和税收优惠等政策,各地都在尽快落实,不少已经收到成效。随着政策效果进一步显现出来,逆周期调控政策将为战胜疫情和恢复生产提供有力支撑。

更重要的是,疫情过后,人们必将有更足的干劲。中华民族从来没有被压垮过,从多灾多难中历练出了不屈不挠、愈挫愈勇的

民族性格,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。

中国已是GDP近百万亿元的庞大经济体,活力足、韧性强、回旋余地大,一次疫情可能让经济偶感风寒,但绝不会伤筋动骨。当然,疫情的短期冲击也不可小觑。疫情还没有结束,制造业还没有完全复工,服务业还没有完全复苏,物流业还没有完全复原,上下游产业链之间环环相扣的运转还没有整体重启。但也正因如此,我们更需要拥有看透“磨玻璃影”的眼力,洞察中长期经济走势的脑力,“变压力为动力、善于化危为机”,夺取疫情防控阻击战和实现今年经济社会发展目标的双胜利。

(宋光茂)

话题 铿锵

“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗……”灾疫当前,再读雷锋同志的信函,回顾他的事迹,更有体悟:“雷锋”很近,你我他都能成为一滴水、一线阳光,滋润彼此,温暖彼此,共同守护着世间所有的美好。

雷锋精神早已融入我们的血液、内化于心,镌刻在一个群体、一个民族的文明基因中。50多年前,它在中华大地上闪耀;半个多世纪后,它在中华大地上更加浓厚深沉。它总能将细小而深刻的感动、平凡又伟大的故事定格在时间与历史的记忆中。总能凝聚

闪耀的“一滴水”,新时代雷锋精神的新延续

起最强的一股力量,描绘出最美的一幅画面。

疫情面前,“雷锋”无处不在。小区封闭,帮人买菜、配送的“团长”是“雷锋”;提供“点对点、门对门”服务,帮助“心急火燎”的人上工地的客运员是“雷锋”;坚持要捐出9000元的七十多岁拾荒老人是“雷锋”;顶着压力自费为内地同胞买口罩的香港警察是“雷锋”……雷锋精神,已经转化为一种朴素且常见的情感,时时映照我们心中。

“世界很小,是个家庭。”疫情之下的人们体会着健康的重要,更对人与人之间的

关系、人与社会的关系、人与国家和民族的关系有了新的判断与认知。“社会犹如一条船,每个人都要有掌舵的准备。”经历一次风雨和摔打,一个人会成长;经历一次挑战和战斗,国家会进步。当我们打赢疫情防控战的时候,相信14亿中华儿女也会更懂得每一个个体的作用和意义,愿作一滴水、一线阳光、一颗粮食和一颗螺丝钉,坚守所坚守的,希望所希望的,催生出更强大的责任感和使命感,凝聚成更澎湃的力量,一起在中华民族复兴之路上披荆斩棘,踏歌前行。

(波澜平)

“共享员工”是特殊时期的共度时艰之举

疫情特殊时期,网购订单成倍增长的同时,也带来了一个迫切的现实问题,那就是分拣、打包、配送人员的严重缺乏。与此同时,一些行业受到冲击,大量员工无工可返。一场各取所需的“跨界合作”由此展开,共度时艰的“共享员工”模式应运而生。这一新兴的用工方式,既降低了线下餐饮、酒店等服务行业的人力成本,增强了特殊时期渡过难关的能力,同时大量吸收“共享员工”的行业,也不必担心疫情结束、回归常态后的人

员安置与分流问题,更重要的是在疫情防控期间提供了就业机会,跨界合作还可能催生新的业态。

这样一种新兴的用工模式,在未来能否常态化?不同人对此看法不一。笔者认为,“共享员工”实际上是特殊时期的共度时艰之举。在此期间,大家或许可以“不拘小节”,一旦企业经营重回正轨,其可能存在的工伤、社保、劳务纠纷、管理等问题,就会变得突出而迫切。而且,“共享员工”模式存在极

强的流动性,这与企业和部分求职者稳定性、归属感的理念并不相符,未来也将面临挑战。

前景不明朗,却并不妨害其出现所带来的积极意义,能在疫情防控的非常时期,为多个行业及从业人员带来转机与生机,已然证明了“共享员工”模式特殊时期的特殊价值和意义。至于疫情结束后,其能否延续,不妨交由市场去论证与选择。

(夏熊飞)

观察 南北

5岁的武汉小伙吴悠,从武汉封城的第三天开始就骑着电动车义务送药、送口罩、接送病人。他和其他“骑手”一道收集市民的求助信息,为市民送上急需的口罩、药品等。一个月时间里,他免费为600户家庭运送了大量药品物资。但是,就在送药满一个月的时候,他竟然接到警方通知,说有人举报他“卖药赚差价”。警方经过调查之后,证明小吴并没有犯罪行为,还了小吴一个清白,但这件事却让许多网友感到如鲠在喉,十分不舒服。在这场疫情中,我们看到了人性的光辉,但也看到了某些丑恶的心灵。

当吴悠把自己过去积攒的口罩免费送

出去之后,他要继续这份善行,继续帮助更多市民,就必须付出相应的成本购买物资。一开始,吴悠基本都是“赠送物资”,为此先后垫付了1万元左右,之后才慢慢对一些高价药按原价收费,其运送服务依然免费。在这个过程中,他收取的购药费用一直低于市场价,收到的钱也都用来购买下一批药品,压根儿不存在举报人说的“赚差价”行为。

退一万步,假如吴悠在送药、送口罩的过程中,真的赚取了一部分差价,难道他就应该被处罚吗?其实也不尽然。并不是所有人都有不论生死不计报酬的境界,更不是所有人都有不计成本持续为他人、社会付

出的资本。谁都有一家老小,谁都需要生活与生存。不是只有毁家纾难的故事,才能让我们获得感动。在疫情之中,只要能够出力为他人提供帮助,都是好样的。

吴悠和他的同伴们出钱出力,帮助很多市民解了燃眉之急,发挥了很好的作用,这样的人应该得到的是赞赏与鼓励。在抗疫之路上,像吴悠这样抱着一腔热情积极参与互助的志愿者还有很多,他们的行为可能不够规范、存在瑕疵,但不管是公众还是有关部门,都应该给予一定的理解,为这些善行留下一定的空间,用包容和善意来回馈这份善良。

(杨三喜)

好心送药被诬“赚差价” 如此“举报”令人心寒

从磨难中奋起

“春天的脚步谁也拦不住”“病毒不退,我们不退”“战疫必胜”……新冠肺炎疫情发生以来,从冲锋在第一线的医务人员,到战斗在最前沿的党员干部,从坚守基层的社区工作者,到捐款捐物的普通群众,中华儿女心往一处想、劲往一处使,凝聚起众志成城、团结奋战的强大合力,坚定着我们不获全胜决不收兵的必胜信心。

艰难困苦,玉汝于成。习近平总书记深

刻指出,“中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。”这段时间里,哪里有疫情、哪里困难多,哪里就有四面援助、八方支持,举国上下齐心协力,最美逆行感动天地,无私奉献爱心如潮。发生在神州大地上的这一切无不证明,困难和挑战越大,中国人民的凝聚力和战斗力就越强,中华民族就越能展现不屈不挠、顽强奋斗的英

雄气概。

“志不求易者成,事不避难者进”。前进道路从来不会一帆风顺,必然还会遇到这样或那样的风险挑战。但一个善于总结经验、汲取教训的民族,必定是日益坚强的,必定是不可战胜的。疫情压不倒我们,只会让我们更强大;磨难阻挡不了我们,只会让我们走向复兴的步伐更加坚定。

(魏建周)

马上 评论

沧海横流 方显英雄本色



“疾风知劲草,板荡识诚臣。”2月23日,习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上指示,各级党组织要认真履行领导责任,特别是抓落实的职责,把党中央各项决策部署抓实抓细抓落地,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

新冠肺炎疫情发生后,从中央应对疫情工作领导小组统筹协调,到各级党组织靠前指挥,从建立16个省份一省包一市的对口支援机制,到各条战线迅速动员起来……在党中央的统一指挥、统一领导、统一调度下,全国上下凝聚起共同抗击疫情的磅礴力量。坚持党中央的集中统一领导,把各级党组织的战斗堡垒和先锋模范作用发挥出来,这是我们制度的最大优势,也是打赢疫情防控阻击战最有力的保障。

沧海横流,方显英雄本色。从1998年抗洪抢险,到2003年抗击非典,再到2008年抗震救灾,一次次的伟大斗争告诉我们:中国共产党是中国人民和中华民族的主心骨。在党中央坚强领导下,万众一心,众志成城,就没有中国人民克服不了的困难、迈不过去的坎。

在抗击疫情的严峻考验中,各行各业的广大共产党员报名在前、战斗在前、引领在前。哪里最需要,哪里最危险,哪里就有共产党员挺身而出。关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来,才是真正的共产党人。高高飘扬的党旗,是我们战胜疫病的底气。能不能打好、打赢这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,是对各级党组织和党员、干部的重大考验。在疫情防控最吃劲的阶段,各级党委、政府和党员干部深入贯彻习近平总书记和党中央的要求,增强责任意识,把初心落在行动上、把使命担在肩膀上,在其位谋其政,在其职尽其责,主动担当、积极作为,一时一刻不放松,一丝一毫不马虎,直至取得最后胜利。

(华闻)